
2016~2017学年度第二学期高二物理期末联考测试卷
一、选择题 （每小题6分，共48分。1-4为单选，5-8为多选）
1．关于位移和路程，下列说法中正确的是(　　)

A．质点运动的位移大小可能大于路程

B．位移和路程都是矢量

C．质点通过一段路程，位移不可能是零

D．质点运动一段时间，路程不能为零但位移可能为零

2．一物体做匀加速直线运动，通过一段位移Δx所用的时间为t1，紧接着通过下一段位移Δx所用时间为t2，则物体运动的加速度为(　　)

A.eq \f(2Δxt1－t2,t1t2t1＋t2)  
B.eq \f(Δxt1－t2,t1t2t1＋t2)
C.eq \f(2Δxt1＋t2,t1t2t1－t2)  
D.eq \f(Δxt1＋t2,t1t2t1－t2).
3．汽车以20 m/s的速度做匀速直线运动，刹车的加速度大小为5 m/s2，那么开始刹车后2 s内与开始刹车后6 s内汽车通过的位移之比为(　　)

A．1∶1  
B．1∶3

C．3∶4  
D．4∶3

4．在离地高h处，沿竖直方向同时向上和向下抛出两个小球，它们的初速度大小均为v，不计空气阻力，两球落地的时间差为(　　)

A.eq \f(2v,g)  
B.eq \f(v,g)
C.eq \f(2h,v)  
D.eq \f(h,v)
5．物体从静止开始做匀加速直线运动，第3 s内通过的位移是3 m，下列说法正确的是(　　)

A．第3 s内的平均速度是3 m/s     B．物体的加速度是1.2 m/s2
C．前3 s内的位移是6 m           D．3 s末的速度是4 m/s

6．质量为m的滑块在粗糙水平面上滑行，通过频闪照片分析得知，滑块在最初2 s内的位移是最后2 s内位移的两倍，且已知滑块在最初1 s内的位移为2.5 m，由此可求得(　　)

A．滑块的加速度为5 m/s2              B．滑块的初速度为5 m/s

C．滑块运动的总时间为3 s        D．滑块运动的总位移为4.5 m

7．甲、乙两质点从同一位置出发，沿同一直线路面运动，它们的v－t图象如下图所示．对这两质点在0～3 s内运动的描述，下列说法正确的是(　　)
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A．t＝2 s时，甲、乙两质点相遇

B．t＝1 s时，甲、乙两质点相距最远

C．甲质点的加速度比乙质点的加速度小

D．t＝3 s时，乙质点在甲质点的前面
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8．甲、乙两车某时刻由同一地点，沿同一方向开始做直线运动，若以该时刻作为计时起点，得到两车的位移－时间图象，即 x－t图象，如图所示，甲图象过O点的切线与AB平行，过C点的切线与OA平行，则下列说法中正确的是(　　)

A．在两车相遇前，t1时刻两车相距最远

B．0～t2时间内甲车的瞬时速度始终大于乙车的瞬时速度

C．甲车的初速度等于乙车在t3时刻的速度

D．t3时刻甲车在乙车的前方

二、填空题 （20分）
9.在甲、乙、丙三种固体薄片上涂上石蜡，用烧热的针接触其上一点，石蜡熔化的范围分别如下图(a)、(b)、(c)所示，而甲、乙、丙三种固体在熔化过程中温度随加热时间变化的关系如图(d)所示．则由此可判断出甲为________，乙为________，丙为________．(填“单晶体”、“多晶体”或“非晶体”)
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10.实验中，如图甲所示为一次记录小车运动情况的纸带，图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻计数点间的时间间隔T＝0.1 s.
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(1)根据纸带可判定小车做________运动．

(2)根据纸带计算各点瞬时速度：vD＝________ m/s，vC＝________ m/s，vB＝________ m/s.在如图乙所示坐标中作出小车的v－t图线，并根据图线求出纸带的加速度a＝________.

(3)将图线延长与纵轴相交，交点的速度是________ m/s，此速度的物理意义是

_________________________________．

三、计算题（42分）
11. （10分） [image: image6.png]{ﬁﬁ cm




如右图，一固定的竖直汽缸由一大一小两个同轴圆筒组成，两圆筒中各有一个活塞．已知大活塞的质量为m1＝2.50 kg，横截面积为S1＝80.0 cm2；小活塞的质量为m2＝1.50 kg，横截面积为S2＝40.0 cm2；两活塞用刚性轻杆连接，间距保持为l＝40.0 cm；汽缸外大气的压强为p＝1.00×105 Pa，温度为T＝303 K．初始时大活塞与大圆筒底部相距eq \f(l,2)，两活塞间封闭气体的温度为T1＝495 K．现汽缸内气体温度缓慢下降，活塞缓慢下移．忽略两活塞与汽缸壁之间的摩擦，重力加速度大小g取10 m/s2.求：

(1)在大活塞与大圆筒底部接触前的瞬间，汽缸内封闭气体的温度；

(2)缸内封闭的气体与缸外大气达到热平衡时，缸内封闭气体的压强．

（10分）在一次海上军事演习中，一艘鱼雷快艇以30 m/s的速度追击前面同一直线上正在逃跑的敌舰．当两者相距L0＝2 km时，以60 m/s的速度发射一枚鱼雷，经过t1＝50 s，艇长通过望远镜看到了鱼雷击中敌舰爆炸的火光，同时发现敌舰仍在继续逃跑，于是马上发出了第二次攻击的命令，第二枚鱼雷以同样速度发射后，又经t2＝30 s，鱼雷再次击中敌舰并将其击沉．求第一枚鱼雷击中前后，敌舰逃跑的速度v1、v2分别为多大？

13. （10分）从斜面上某一位置[image: image7.png]


每隔0.1 s释放一颗小球，在连续释放几颗后，对斜面上正在运动着的小球拍下部分照片，如图所示．现测得AB＝15 cm，BC＝20 cm，已知小球在斜面上做匀加速直线运动，且加速度大小相同，求：

(1)小球的加速度；

(2)拍摄时B球的速度；

(3)A球上面正在运动着的小球共有几颗？

14．(12分)甲、乙两汽车沿同一平直公路同向匀速行驶，甲车在前，乙车在后，它们行驶的速度均为16 m/s.遇到情况后，甲车紧急刹车，乙车司机看到甲车刹车后也采取紧急刹车．已知甲车紧急刹车时加速度a1＝3 m/s2，乙车紧急刹车时加速度a2＝4 m/s2，乙车司机的反应时间是0.5 s(乙车司机看到甲车刹车后0.5 s才开始刹车)．

(1)甲车紧急刹车后，经过多长时间甲、乙两车的速度相等？

(2)为保证两车紧急刹车过程不相碰，甲、乙两车行驶过程至少应保持多大距离？

高二物理联考参考答案

一、选择题
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	BD
	AC


二、填空题  

9.多晶体　非晶体　单晶体

10.(1)匀加速直线(或匀加速)　(2)3.90　2.64　1.38　12.60 m/s2　　

(3)0.12　略  表示小车经过A点的速度

三、计算题

11. (1)设初始时气体体积为V1，在大活塞与大圆筒底部刚接触时，缸内封闭气体的体积为V2，温度为T2.由题给条件得V1＝S1eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(l,2)))＋S2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(l－\f(l,2)))①
V2＝S2l②
在活塞缓慢下移的过程中，用p1表示缸内气体的压强，以两活塞为研究对象，由力的平衡条件得

S1(p1－p)＝m1g＋m2g＋S2(p1－p)③
故缸内气体的压强不变．由盖—吕萨克定律有eq \f(V1,T1)＝eq \f(V2,T2)④
联立①②④式并代入题给数据得T2＝330 K⑤
(2)在大活塞与大圆筒底部刚接触时，被封闭气体的压强为p1.在此后与汽缸外大气达到热平衡的过程中，被封闭气体的体积不变．设达到热平衡时被封闭气体的压强为p′，由查理定律，有eq \f(p′,T)＝eq \f(p1,T2)⑥
联立③⑤⑥式并代入题给数据得p′＝1.01×105 Pa

12. 设发射鱼雷的速度为v＝60 m/s，快艇追击速度为v0，第一枚鱼雷击中前，敌舰逃跑的速度v1，当鱼雷快艇与敌舰相距L0＝2 km时，发射第一枚鱼雷，在t1＝50 s击中敌舰，则有

(v－v1)t1＝L0，代入数据

解得v1＝20 m/s

击中敌舰时，鱼雷快艇与敌舰的距离为L′＝L0＋v1t1－v0t1＝1500 m

马上发射第二枚鱼雷，击中后敌舰的速度为v2，经t2＝30 s，鱼雷再次击中敌舰，则有(v－v2)t2＝L′，代入数据，解得v2＝10 m/s.

13.(1)题中多个小球的运动可看作是一个小球做匀加速直线运动，

由Δx＝aT2
得：a＝eq \f(Δx,T2)
代入数据

a＝eq \f(BC－AB,T2)＝eq \f(20－15,0.12)×10－2 m/s2＝5 m/s2
(2)由于B为A到C的中间时刻，

则vB＝eq \f(AB＋BC,2T)
代入数据

vB＝eq \f(20＋15,2×0.1)×10－2 m/s＝1.75 m/s

(3)小球B从开始下滑到图示位置所需时间为

tB＝eq \f(vB,a)
代入数据解得

tB＝eq \f(1.75,5) s＝0.35 s

则eq \f(tB,0.1)－1＝2.5

故A球上方正在运动着的小球为n＝2颗

14. (1)设甲刹车经时间t(t>Δt＝0.5 s)速度为v1＝v0－a1t，乙车速度为v2＝v0－a2(t－Δt)，且v1＝v2.联立以上各式可得t＝2 s.

(2)甲、乙两车的运动情景如图所示．
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两车不相碰的临界条件是速度相等且位置相同，因此有v1＝v2，x1＋x0＝x2，甲车位移为x1＝v0t－eq \f(1,2)a1t2，乙车位移为x2＝v0Δt＋v0(t－Δt)－eq \f(1,2)a2(t－Δt)2，其中x0就是它们不相碰应该保持的最小距离．联立可得x0＝1.5 m.
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